

盐池:真抓实干谋突破 乘风破浪创新业



2024年,盐池县稳增长、调结构,产业发展势能强劲,以“五项新突破”引领“十大重点产业”高质量发展,真抓实干、奋勇争先,经济社会各项事业取得新进展。61项典型经验在全国全区交流推广,24项重点工作荣获省部级表彰,预计全年地区生产总值增长8%,固定资产投资增长10%,规上工业增加值增长14%,社会消费品零售总额增长5%,一般公共预算收入增长9.3%,城乡居民人均可支配收入分别增长6%、9%。“强美富优”的现代化新盐池正沿着正确航向乘风破浪、行稳致远。

C 工业经济提速扩量

2024年10月,盐池县招商团队赴上海一冷股份有限公司、山东淄博市盛泽能能源化工有限公司,分别就计划总投资16.5亿元建设150万方/d天然气提气、制取单细胞蛋白、碳纳米管及裂解尾气综合利用项目和计划总投资58亿元建设天然气加工耦合精细化工产品项目签订正式投资协议。

盐池县天然气资源丰富,已探明天然气储量2120亿立方米,天然气管网、集气站和上下载端口等配套设施完备,安全等级C级化工园区特勤消防站、危货停车场、污水处理厂、危固废、给排水、蒸汽等基础设施配套完善,发展天然气精深加工优势突出。天然气加工耦合精细化工产品项目采用油气化工耦合天然气深加工工艺,落地盐池县投产后,将进一步推动清洁能源和

传统化工产业耦合发展,助力县域工业经济提质增效。

盐池县聚力煤油气风光“五项全能”一体化发展,推动煤炭上产扩规、石油稳产提效、天然气增储上产、新能源规模开发,惠安、新乔煤矿加快建设,150口油井、47口气井完钻投产,青一、宁一集气站扩容升级,青二集气站建成投运,青高线、坤星线通气运行,油气当量达208万吨,新能源装机规模达520.5万千瓦,规上工业总产值达到400亿元,宁夏宁鲁石化有限公司成为全县首个产值过百亿元企业。深耕工业园区“主战场”,宁夏中氮新材料科技有限公司、宁夏氢能科技有限公司落地建设,智慧园区二期、特勤消防站建成投用,创成国家级绿色工业园区。



盐池县全力推动天然气增储上产。



盐环定扬水灌区甘洼山调蓄设施。



2024年“数商兴农进宁夏”活动启动仪式。



2024年“文化和自然遗产日”主场活动。



宁夏氢能科技有限公司高纯氯气项目建设现场。

C 特色农业提质增效

1月15日早,盐池县花马池镇养殖户张东开货车拉着羊来到花马池动物检疫申报点,准备检疫羊只。“马上过年了,羊卖得不错,我今天拉了16只滩羊做检疫,检疫合格就送到屠宰场。我养了200多只滩羊,基本卖完了。”张东说。

在盐池县鑫海食品有限公司,一辆辆装有检疫合格羊只的货车正在排队,准备进入屠宰车间。“春节前羊肉销售火爆,我们屠宰加工任务更重。通过‘进场检验、入场检疫、同步卫检、宰后检疫’,对活羊和胴体羊进行检验检疫,保证让老百姓吃上放心的盐池滩羊肉。”该公司副总经理侯彦军说,公司以“公司+基地+农户”模式,带动8个乡镇3500多户农户发展滩羊养殖。

公司年加工滩羊35万只,每年生产优质滩羊肉6000吨。

盐池县大力发展特色农业,甘洼山调蓄设施已投入运行,新建高标准农田和高效节水农业3.5万亩,粮食生产实现“二十连丰”,冯记沟示范区玉米单产创全区干旱风沙带历史新高,上榜全国首批农业生产全程机械化示范县创建名单。盐池滩羊规模化养殖比例达93%,品牌价值达120.68亿元,8个产品跻身“圳品”行列,入选“一带一路”地理标志品牌推广行动产品清单。提标绿色标准化种植示范区6个,黄花菜产值突破3亿元,冷水三文鱼“游”入盐碱滩,养麦主产区被纳入全国绿色食品原料标准化生产基地名录。

C 现代服务业提档升级

“家里需要装一台电热水器,今天我来海尔专卖店挑了一台。没想到还有国家补贴,原价2699元,补贴400元,2299元就买下了,希望以后这样的优惠政策经常有。”家住园小区居民郝宏霞在宁夏平克海尔专卖店挑了一台热水器,付款后工作人员送货上门并免费安装。

为推动线上消费,去年全县举办网上年货节、短视频直播大赛等电商系列活动5场次,开展各类直播带货80余场次,吸引观看人数超100万人次。“自汽车以旧换新政策实施以来,我们公司已销售汽车110台,其中享受政府报废更新补贴的20多台、汽车置换

C 重点改革亮点纷呈

盐池县地处宁夏中部干旱带,水资源总量7300万立方米,人均水资源量424立方米,不足全国平均水平的五分之一。为高效利用水资源,盐池县相继建成扬黄灌区、库井灌区,旱作补灌区三大高效节水灌溉区,高效节水灌溉面积46万亩,占全县灌溉总面积的98%以上。

“这两年,我们将大水漫灌改为滴灌,黄花菜长得更好,每亩地收入1万元至1.2万元。”惠安堡镇大坝村4组组长张树海说,他去年种了50亩黄花菜,纯收入30多万元。

惠安堡镇大坝村高效节水灌溉工程,灌溉总面积2.2万亩。通过

巩固提升“支部+合作社+农户”灌溉运行模式,实现灌溉自动化、管理智能化、服务便捷化,推动全县农业生产实现亩均节水57%、节肥50%、节工98%、增产30.8%。

盐池县“六权”改革亮点纷呈,高效节水“盐池模式”入选中国节水十大经典案例,荣获全区首个全国高效节水灌溉示范县称号。农村集体经营性建设用地入市经验做法在全国推广,全国林权登记提质增效和林草湿荒普查试点蹚出新路子,排污权交易额增长11.7倍,国企改革纵深推进,运营质效持续提升,融盐集团、滩羊集团主营业务收入分别增长10%以上。



“滩羊之乡”多彩盐池雕塑。

C 城市功能日臻完善

“以前只要下雨我就不敢睡觉,时不时穿着雨衣出去看看,生怕雨水把商店淹了。”南苑新村居民薛青理没想到,去年7月,盐池县实施雨污分流改造工程,他家的商店再也不怕被淹了。

雨污管网改造工程让污水、雨水各行其道,实现雨水入河、污水进厂。盐池县积极推进雨污分流工作,不仅可以让城市河道减少污染,还能提高污水收集率和处理率。加快推进平安大道等城区主要道路雨污分流改造,累计建成雨污分流管网28.2公里。

去年,盐池县投入1.9亿元实施城市更新项目11个,更新改造“四类管线”46公里,七街统改雨污分流,保障性住房小区全部通气,迁户片区基础设施提升工程启动实施,新增停车位400个、公共充电桩113个,入选全国县域充换电补短板试点县名单。市容市貌、交通秩序等专项整治深入推,每百户居民拥有社区综合服务设施达30.5平方米,4个物管会托起46个“三无小区”,建成区绿地覆盖率达41.4%,芙蓉社区获评全国文明实践巾帼志愿阳光站。

C 生态质量不断提高

近年来,盐池县始终坚持生态立县不动摇,全县林地和草地面积达679.9万亩,年扬尘天数下降至10天左右,实现从“沙进人退”到“绿进沙退”,昔日“黄沙窝”变成如今“绿家园”。

在沙泉湾荒漠化综合治理示范区,曾经严重沙化的沙窝子,如今已被20万株樟子松、云杉、沙木蓼等苗木覆盖,树木把沙土牢牢锁住,生态系统得到有效恢复。通过校地合作,盐池县建立“生物固沙为主、工程补植为辅”的科学防治体系,目前已形成沙漠化土地综合整治、半荒漠地区

抗逆树种选育等18项科研成果,累计完成全县防沙治沙157万亩。

目前,盐池县已完成营造林12万亩、草原生态修复5万亩、荒漠化治理1万亩,治理水土流失88平方公里,退耕还林提质增效经验在全国交流推广,四墩子牧草基地获评全国最美科技小院。环境空气质量优良天数比例提升3.7个百分点,水质达标率保持100%,连续5年获评全区污染防治攻坚战成效考核优秀等次,宁夏东部生态安全屏障更加牢固。

C 就业创业更加充分

“我以前在建筑工地做小工,挣得不多。现在在智慧工厂当工人,一个月收入6000元左右。”1月17日早上8时,吴茹玲走进盐池县鑫海食品有限公司智慧工厂,换好工服走进车间开始穿羊肉串。

去年,盐池县积极搭建就业供需平台和就近就业桥梁,落实创业就业政策,挖潜拓宽就业渠道,强化职业技能培训,推

进创业就业显成效。政策驱动开辟转移就业新渠道。

上线“码上就业”小程序,提升零工市场6个,举办专场招聘会20场次,发放创业担保贷款、稳岗补贴8100万元,培育创业实体1919个,城镇新增就业2443人,农村劳动力转移就业4.6万人,为2057名农民工解决了“烦薪事”。

C 医疗服务贴心高效

“最近感觉胸部不舒服,我在镇卫生院拍了片子,几分钟后,盐池县医疗健康总院的医生就把诊断结果发过来了。”惠安堡镇居民尤荣说,从惠安堡镇到盐池县城近90公里,他到镇卫生院接受远程医疗,几分钟就从盐池县医疗健康总院传来诊断结果。

盐池县很多乡镇距离县城远,少则三四十公里,多则100多公里,老百姓到县城看病很不方便。影像诊断中心诊疗的病例每天二三百例,远程影像诊断大大降低了患者的就医成本。”盐池县人民医院

放射科主任医师张建鹏介绍,实施县乡村三级“互联网+医疗健康”信息平台建设,建立远程诊疗等“六大中心”,基层智能诊疗系统在乡镇卫生院全覆盖,有效解决了基层医师短缺、患者就医负担重的问题。

去年,盐池县大水坑卫生院住院楼建成投用,全区首家县域“共享中药房”正式启用,89%的基层医疗机构达到国家服务能力基本标准,5.1万群众免费享受流感疫苗接种和“四癌”、重大慢性病筛查,1600种药品耗材进行二次议价,降低医疗费用3100万元,创成自治区级健康县。

C 社会保障坚实有力

“这里的菜又实惠又好吃,每天都不重样,比自己做饭省事多了。”中午11时,范永春像往常一样打了一荤一素两个菜,他和老伴都在老饭桌吃饭,给老两口生活带来很大的便利。

目前,盐池县已形成辐射全县的敬老养老服务网络,建有30个老饭桌、9个日间照料中心、9个农村互助养老院,日间照料中心为1000余名老年人提供助餐、社区理疗康复等特色服务,全县30个老饭桌服务老人近千名。同时,安排医务人员入住养老机构,院内老人无病康

养、有病就医,将专业照护服务融入老年人生活。

盐池县发放各类救助金1.6亿元,新建社区食堂6家,老年养护院建成投用,中心敬老院获评全市首家三级养老机构,城乡居民基础养老金人均提高420元,每千人口托位数达4.8个,成为全区唯一入选全国全民医保参保计划实施县级联系点。这一年,暖民心、惠民生的实事还有很多,群众幸福指数不断攀升。盐池县将85%以上的财力用于民生,10大类58件民生实事全部兑现。